

守望每个孩子的自由生长

——四川省遂宁高升实验小学校创建全国文明校园纪实

本报记者 袁矛

始建于1919年的四川省遂宁高升实验小学校，既有百年的历史积淀，也有现代教育理念下的不断创新，近年来，遂宁高升实验小学校不断培育和践行社会主义核心价值观，坚持“育人为本，德育为先”的教育理念，注重培养学生的自主管理能力，为学生树立高尚的道德观、正确的人生观、崇高的价值观。在这个开放、融合、绿色、温馨、诗意、文明的校园里，每一个孩子都有着不一样的精彩生长。

“每个孩子都重要，每个班级都精彩”

2020年12月7日，在遂宁高升实验小学校的校园里响起了戏曲声，京剧《大吊车》、黄梅戏《对花》、戏曲剧与流行音乐相结合的戏歌《说唱脸谱》、经典戏曲角色走秀、川剧《变脸》表演……多种节目轮番登场，精彩纷呈。很难想象，这仅仅是一场由四年级九班的学生们举办的以“戏曲进校园，经典共传承”为主题的晨会活动。近年来，遂宁高升实验小学校一直以“每个孩子都重要，每个班级都精彩”为最高追求，扎实推进学校德育工作。学校创建了促进学生健康成长的“高升星 亮晶晶”个性评价体系，以《高升星 亮晶晶评价手册》《班级个性化成长目标评价表》为载体，引导学生阶梯式成长。构建了“晨会教育课程”“评价型主题班会”等校本课程。同时，学校以“激扬潜能，丰茂个性”的教育主张为指南，形成了

“高升之星”育人体系，并构建出“四润”德育课程。

为了更好地引导学生身心全面发展，遂宁高升实验小学校还开展了多模式、多样化的校园活动，一是打造“创新教学节”“个性阅读节”“快乐英语节”“星星艺术节”“趣味数学节”“船山书法节”六大文化品牌活动；二是结合一些重大节日开展“红领巾相约中国梦”等德育专题活动；三是“高升娃德育课程”为依托，开展“文明高升娃”“环保高升娃”等主题队课活动。

为推进全国文明校园创建，学校还制定了实施方案、细则和《“高升之星”评价机制》《“最美三室”评比细则》等一系列制度，并整理德育经验，形成了学校德育蓝本。结合德育工作成效，提炼出具有高升特色的“适性·动能”德育体系，规范了德育管理、活动、课程、评价等德育系统构成要素，丰富了道德育人的价值功能，为“养品正行、卓尔高升”的学校文化注入了新内容。

凝练丰富的校园文化

“加入足球社团后我更深刻地体会到了什么是责任担当和团队荣誉。”六年级学生胡赞豪说，他将足球精神记在心里，在学习生活中也不断鞭策自己。二年级学生唐思哲则选择加入了篮球社团，他说：“篮球教会了我，坚持不懈就会有收获；篮球教会了我，勤学苦练就会有结果。”学校社团活动丰富多彩，这与学校的校园文化息息相关。据悉，学校坚持以“守望生命个性的自由生长”为育人理念，激扬潜能，丰茂个性，为每个孩子的健康成长和未来发展创造适合的环境。

为促进学校校园文化建设，加强培养学生的阳光心态和健康人格，学校开设了适合小学生身心发展的体育、艺术及科创等30余个特色社团供学生自由选择。特色社团的开设在促进学校校园文化建设的同时，也丰富了学生的课余生活，培养了学生广泛的兴趣爱好，提升了学生的文明素养、艺术修养和综合素质，并获得不少荣誉，学校足球联赛、田径、



跳绳、网球等团体体育项目获市区一等奖30余次；情景剧《窗口》、舞蹈《嘎洒江边小花腰》、青少年机器人等项目获省级团体奖20余项；学生的个人荣誉也是硕果累累。

校园处处是课堂

走进遂宁高升实验小学校，教学楼上“品正学高 才广业升”八个大字格外显眼，这是学校的校训，也是每个孩子走进校园的第一课。

为了给每个孩子健康成长创造优良的环境，遂宁高升实验小学校将社会主义核心价值观、公民道德规范等通过黑板报、橱窗等形式进行大力宣传，同时，学校不断加强硬软件环境建设，大

力推进垃圾分类进校园等工作，让文明创建深入人心。除此之外，遂宁高升实验小学校还搭建了丰富的学习平台，设有多功能多媒体会议室2个、智慧教室65间，建有音乐、舞蹈、美术、科创、实验等功能室20余间，并充分利用学校少年宫育人阵地的功能，以“精品课程+特色课程+拓展课程”的形式，免费向学生开放了40多个项目。此外，学校发挥少先队员的模范带头作用，带动全校学生参与文明创建，并积极通过线上线下相结合的方式，全方位开展德育宣传工作，充分利用文化走廊、文化墙等弘扬校风，并搭建了微信公众号等平台，将学校的发展动态、教育教学理念实行双向互动，让文明的理念潜移默化间浸润孩子们的心间。

培养担当民族复兴大任的时代新人

——四川省第二届全国文明校园巡礼



在第三个学雷锋日到来之际，3月10日，浙江省湖州市吴兴区朝阳街道都市家园社区党委开展了“党建联盟，为民服务”活动，由多部门组成的“多方位党员志愿者队伍”现场为居民提供缝补、家电维修、医疗健康等服务。图为活动现场。邓德华摄

(上接A1版)

没了烦心事的江婆婆非常开心，对刘禄和陈浩然不停地说着感谢。考虑到江婆婆过年期间一人在家，刘禄和陈浩然没有立即离开，而是为她讲解起安全用电常识。临走时，还一再叮嘱她：“婆婆，一个人在家更要注意安全用电，有需要帮忙的事情，就给我们打电话，我们24小时都有人在岗。”

高新党员服务队现有11名成员，其中5人是外地人。今年春节期间，包括队长刘杰在内的5名外地成员全部选择留在成都。大家每天穿梭于大街小巷，守护万家璀璨灯火。春节期间高新党员服务队共开展上门服务21次，解答客户用电咨询13次，处理APP故障14次，在浓浓的年味中，他们让“有呼必应、有难必帮”的服务承诺显得更加温暖。

温暖的橙色身影

一身橙色工作服，一顶安全帽，一抹温暖笑容，一个装满电笔、绝缘鞋、绳索、手电筒等用品的工具包……每当看到高新党员服务队的身影，社区居民们都会感到安心。

玉林七巷9号院是一个老旧小区，2019年3月之前，小区里的电表都安装在楼道拐角处，楼道里私拉乱接现象比较严重，还曾经因为进户线老化短路引发火灾。为了彻底消除小区居民的用电隐患，高新党员服务队主动和小区业委会商议将电表整体搬迁到一楼，并用了3天时间，圆满完成电表搬迁任务。

在社区走访中，高新党员服务队了解到社区中有一些待业居民。他们有劳动技能但缺少一技之长，存在就业困难的问题。针对这种情况，队员们“授人以渔”，为这些待业居民开展电力技能培训，帮助了14名下岗工人再就业，92名社区电工技能精进。

去年6月，高新党员服务队联合望江路街道办，将智能报警系统家庭消防智能防控系统送到空巢老人刘永华家中。一旦老人家中发生危险，警告信息会即刻发送给社区及消防部队，安全事故将在第一时间得到处理。目前，在望江路街道办的积极推进下，安全智能报警系统已在182户空巢老人的家中运行，为老人的居家安全增添一份有力的保护。

此外，2005年以来，高新党员服务队还持续关心关爱留守儿童，定期走访慰问岷县果山乡成都电业希望小学等，开展“一对一”结对捐资助学等活动，帮助家庭困难的孩子成长成才。

“近19年来，高新党员服务队共参加志愿服务3800余次，提供上门服务7.6万次。”刘杰告诉记者，“我们会继续坚持善小而为，传承‘雷锋精神’，既把电送到千家万户，也用爱温暖千家万户，筑牢党和人民群众之间的‘连心桥’。”

全球首家大熊猫主题互动体验专题博物馆开馆

本报讯（记者 胡桂芳）3月3日，成都大熊猫繁育研究基地（以下简称“熊猫基地”）打造的全球首家以大熊猫为主题的互动体验专题博物馆——成都大熊猫博物馆正式开馆。

记者了解到，成都大熊猫博物馆建筑面积7179平方米，展示面积4342平方米，是全球首家以大熊猫为主题的互动体验专题博物馆，也是全球占地面积最大、科技感最强、互动体验最深入的大熊猫博物馆。博物馆于2019年8月新馆开始布展建设，是一个具有科普、公众教育、展示、展品收藏、保护和学术研究功能的国际化、现代化的博物馆。整个博物馆共分为“熊猫前传”“竹林隐士”“发现熊猫”“濒危年代”“保护之路”“生态家园”“创享未来”七大展区，设计的主题体现“人·大熊猫·自然和谐”的精神，通过互动体验、场景复原、沉浸式游览等方式，让公众在参观、娱乐的同时了解大熊猫等珍稀动物的生存现状，激发环境保护及动物保护意识。

成都大熊猫博物馆开馆后将以沉浸化、互动化的游览体验为参观者营造出身临其境的感受。同时，成都大熊猫博物馆的建成也对熊猫基地的发展产生了有力的推动作用，进一步提升和完善了大熊猫文化宣传和科普教育工作的基础设施。

一棵菜、一条鱼、一粒米

年轻人热衷务农的“乡村振兴密码”

农业苦累穷，年轻人不愿留乡务农，这种传统观念正在发生转变。在江西，有一群朝气蓬勃的年轻人，他们用一棵菜、一条鱼、一粒米的故事，讲述青春留驻农村，开启助力乡村振兴的“密码”。

一棵菜

春节期间，在江西华业农业科技有限公司玻璃钢温室大棚里，谢竞雯仍在“打理”着圣女果，她特别喜欢在公司温暖明亮的玻璃大棚内待着。

今年25岁的谢竞雯，2017年大学毕业后，就来到父亲创办的现代农业基地工作。公司是一家集现代农业种养、旅游观光、人工智能为一体的企业，年主营业务收入达8000万元。

大棚内的红色、黄色、紫色圣女果已经熟透，工人们正忙着采摘。谢竞雯说，大棚内种的甜菜、圣女果、水果黄瓜，养的红鲤鱼、鲟鱼，是利用无土栽培、鱼菜共生等技术种养，实现了环保化、生态化、高产化。

“水培蔬菜一年能收七八

季，圣女果能卖二三十块钱一斤。干活手不沾土，有机农产品效益又高，我深深爱上了现代农业！”谢竞雯说

一条鱼

在鹰潭市余江区宏鑫特种水产养殖有限公司，30多岁的陈翠云捧起一袋鲜红的泥鳅，像捧着“宝贝”一样展示给参观者。这是他精心筛选、培育的观赏泥鳅新品种，最高市价曾卖到13元一条。

陈翠云初中毕业后，2007年回到家乡养泥鳅。4年前，他在瞄准市场空白，针对宠物市场养殖泥鳅苗，为宠物提供食物，并通过电商平台销往全国，每天的网上销售额在10万元以上。

他拿起一小袋注满氧气的泥鳅苗说：“别小看这个不起眼的包装袋，我经过几千次试验才解决技术难题，已获得8项技术专利，可以使泥鳅苗保存3至4天。即使一名成年人踩上去，塑料袋也不会破裂，完全满足快递要求！”

一粒米

目前，他正在开展技术攻关，争取让保水期延长到半个月以上，市场前景将更为可观。通过进军宠物食物市场、培育观赏泥鳅，宏鑫公司每年的销售收入达3000万元。陈翠云说：“传统农业挣钱难，风险大，只有面向市场，寻找盲点，才能找到农业利润点。”

高安市29岁的农村小伙丁且，2015年从英国利物浦大学留学毕业后，返回老家高安市石脑镇种水稻并经营粮食加工。

丁且说：“现代农业必定是机械化、信息化、智能化的高效农业。”他招收了9名“90后”组建了自己的农机团队，先后购入旋耕机、插秧机、收割机、无人植保机，全程机械化种粮。他还与当地首创了一套种田组织管理模式，并给它取名“田管家”。“田管家”是一种分级管理模式，土地流转以后，合作社区域委派“总管家”，“总管家”再在区域内根据情况

选拔村、组“小管家”。

经过几年的发展，丁且经营的盛发粮油公司流转土地及订单农业总面积已达5.9万亩，大米加工销售年产值达4亿元。丁且没有就此止步，他开始在高安米岭基地挖掘贡米历史提升品牌附加值；在汪家、筠阳周边基地依托便利交通，朝着农业文化、爱心与陪伴”为主题的高端大米产品……

丁且说：“只有发展高技术含量、高附加值的现代农业，才能让传统农业摆脱‘靠天吃饭’的困境，让年轻人留在乡村，爱上务农，这就是乡村振兴的密码！”

为扶持现代农业发展，吸引年轻人投身农业，2020年江西及时出台了“乡村振兴十八家”等政策，目前已创建国家现代农业产业园4个，省级现代农业示范园291个，全国“一村一品”示范村镇107个。（新华社 陈春园）